

Depozitie - Cora Muntean

Ziarist freelancer

1. Consider că Guvernul României a exercitat presiuni politice nejustificate asupra conducerii UMF Tg Mureș, în încercarea de a da satisfacție politicianilor UDMR, care cer separarea învățământului pe criterii etnice. Ca de obicei, UDMR joacă o carte în interes politic, nicidecum a comunității pe care o reprezintă. Pe de o parte, liderii formațiunii condamnă modul discutabil de adoptare tacită sau prin ordonanțe de urgență, însă atunci când vine vorba de Legea Învățământului, nu mai reclamă astfel de practici.
2. Consider că a fost încălcată autonomia universitară tocmai prin astfel de practici: amenințări directe și invocarea stopării finanțării UMF.
3. În cazul adoptării HG, în forma aceasta, marele avantaj va fi că studenții maghiari care doresc să studieze doar în limba maternă, vor considera că au obținut o victorie. Din punct de vedere al calității învățământului, potrivit datelor existente, se va produce o alterare, astfel încât, niciuna dintre părți nu va putea beneficia de o pregătire corespunzătoare, dotările și personalul fiind insuficiente și ineficiente. Prin urmare, cu niște viitori medici slab pregătiți, dar vorbitori excelenți de limba maghiară și engleză, mă îndoiesc că durerea pacienților va fi mai ușor alinată. Consider că, în mod normal, nu se pot aplica derogări de la standardele de calitate ARACIS în vederea acreditării unor programe de studii în facultati nou infiintate prin HG în cadrul unor universitati, fara acordul Senatului Universitatii. Pe de altă parte consider posibil acest lucru, tot cu ajutorul acelorași instrumente politice de care am vorbit mai sus.
4. În condițiile în care există învățământ în limba maghiară, nu știu care ar putea fi acele „situații temeinic justificate”, chiar și în condițiile unei situații financiare foarte buna. În schimb, cred că în cazul în care acest lucru s-ar întâmpla la o facultate privată, ar fi normal, cu condiția ca viitorii medici să susțină examene temeinice în limba română, dacă vor să profeseze în România.
5. Sincer, în ceea ce privește multiculturalitatea, nu văd niciun argument care face imperios necesară folosirea acestui termen în condițiile în care această zonă a țării, județul Mureș și municipiul Tg Mureș sunt multiculturale prin însăși structura etnică a populației. Eu cred că atunci când desenezi un copac, nu trebuie să scrii dedesubt “acesta este un copac”. Cred că se face prea multă paradă de definiții

- pompoase, în încercarea de a ascunde adevăratele neajunsuri, sub un covor de bună calitate, pe care să-l scoatem când primim musafiri. La fel de absurdă este această etalare, precum cerința absurdă a unora de a introduce în Chartă prevederea că “studenții maghiari pot folosi limba maternă în discuțiile cu pacienți maghiari”. Este evident că exact așa se întâmplă, fără nicio lege.
6. Transparența decizională se practică doar atunci când nu există ceva de ascuns. În ceea ce privește Legea 1/2011, persoanele care au avut interesul să se informeze, au știut de prevederile acesteia deoarece se discută de foarte mult despre cerințele UDMR în ceea ce privește învățământul. Însă, Guvernul a ascuns cât de bine a putut legea, de aceea a și fost adoptată prin asumarea răspunderii. Proiectul de HG referitor la UMF Târgu Mureș fiind postat în spațiul virtual, în dezbateri publice, a devenit accesibil tuturor, însă interesul autorităților a fost diminuat în a-i face o publicitate pe măsura consecințelor pe care le va avea. Nu trebuie să ometem nici faptul că există o mare parte a populației dezinteresată de subiect, care merge pe raționamentul “nu-i bine, că-i cu unguri”. Până când nu vom reuși să înțelegem în totalitate și doleanțele populației maghiare, nu vom fi de acord cu nimic din ceea ce cer.
 7. La haosul din învățământul românesc, nu se poate vorbi despre “UMF ca un precedent”, ci ca de un abuz. Însă în cazul unei facultăți de medicină, este periculos să se dea aviz funcționării unei instituții care, logistic, nu are cum să scoată în final personal de calitate.

Propuneri

Noi vom face aici tot felul de propuneri doar pentru a fi cu conștiința împăcată că am jucat cartea democrației. Eu sunt convinsă că decizia a fost luată deja, pentru că însuși vicepremierul Marko Bela a catalogat dezbateri publice un fel de pierdere de vreme. “Dacă vom încerca să guvernăm după sondajele de opinie, nu știu unde vom ajunge?”. Cu această declarație mi se pare că situația de la UMF Tg Mureș a fost deja discutată și parafată. Poate că, cel mai bun lucru ar fi ca părțile implicate să se așeze la o masă a dialogului, reală și fără imixțiuni politice de nicio parte și, fără patimi inutile, să găsească o soluție viabilă pentru învățământ de calitate la UMF Tg Mureș.